
1

1辺の長さが 1の正四面体OABCにおいて，辺AB，OB，OC，ACを t : (1−t) (0 <

t < 1)に内分する点をそれぞれ P，Q，R，S とする．次の問いに答えよ．

(1)
#   »

OP，
#    »

OQ，
#    »

OR，
#   »

OSを
#    »

OA,
#   »

OB,
#    »

OCおよび tを用いて表せ．

(2)
#  »

PS =
#    »

QR，
#   »

PQ =
#  »

SRを示せ．

(3)
#   »

PQと
#    »

QRのなす角を求めよ．

(4) 四角形 PQRSの面積を tの式で表し，その最大値を求めよ．
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【答】

(1)
#   »
OP，

#    »
OQ，

#    »
OR，

#   »
OS

(2) 略
(3) 90◦

(4) 面積は (1− t)t，最大値は 1
4

【解答】

(1) 与えられた条件より O

A

B

C

P

Q

R

S

t⃝ �� ��1− t

#    »
OP = (1 − t)

#     »
OA + t

#     »
OB,

#     »
OQ = t

#     »
OB,

#     »
OR = t

#     »
OC,

#    »
OS = (1 − t)

#     »
OA + t

#     »
OC ……（答）

である．
(2) (1)より

#  »
PS =

#   »
OS− #   »

OP = t(
#    »
OC− #   »

OB) = t
#   »
BC,

#    »
QR =

#    »
OR− #    »

OQ = t(
#    »
OC− #   »

OB) = t
#   »
BC

∴ #  »
PS =

#    »
QR …… (証明終わり)

また
#   »
PQ =

#    »
OQ− #   »

OP = (t− 1)
#   »
OA,

#  »
SR =

#    »
OR− #   »

OS = (t− 1)
#   »
OA

∴ #   »
PQ =

#  »
SR …… (証明終わり)

である．

• △ABC，△OBCに着目すると
#  »
PS =

#    »
QR (= t

#   »
BC)

が分かり，△OAB，△OACに着目すると
#   »
PQ =

#  »
SR (= (1− t)

#   »
AO)

が分かる．

(3) 正四面体 OABCは 1辺の長さは 1であり

#   »
OA · #   »

OB =
#   »
OB · #    »

OC =
#    »
OC · #   »

OA = 1× 1× cos 60◦ = 1
2



2

であるから
#   »
PQ · #    »

QR = (t− 1)
#   »
OA · t #   »

BC

= (t− 1)
#   »
OA · t( #    »

OC− #   »
OB)

= t(t− 1)(
#   »
OA · #    »

OC− #   »
OA · #   »

OB)

= 0

である．したがって，
#   »
PQ と

#    »
QR のなす角は

90◦ ……（答）

である．
(4) (1)，(2)より，四角形 PQRS は長方形であり，その面積は

QP×QR = |(1− t)
#   »
OA||t #   »

BC|
= (1 − t)t (∵ 0 < t < 1) ……（答）

= −
(
t− 1

2

)2

+ 1
4

であり，t = 1
2
のとき

最大値 1
4

……（答）

をとる．


